合川规资函〔2024〕160号

重庆市合川区规划和自然资源局
关于政协重庆市合川区第十七届委员会第三次会议第78号提案办理情况的答复函

罗小佳委员：
你提出的《关于进一步加快老旧住宅楼加装电梯、提高宜居水平的建议》（第078号）建议收悉。经与区住房城乡建委、区市场监管局共同研究办理，现将办理情况答复如下。
一是关于进一步推进老旧住宅加装电梯工作制度化规范化的建议。

老旧住宅增设电梯是一项聚焦群众急难愁盼的民生工程，是推动城市更新提升和改善居民生活条件的重要举措。重庆市人民政府和我区多年来场高度重视。2017年6月，重庆市政府办公厅印发《重庆市老旧住宅增设电梯建设管理暂行办法》（渝府办发〔2017〕76号）（以下简称《暂行办法》）。同年，按照区政府工作安排，我局相继到周边铜梁区、永川区、涪陵区等区县调研学习，历时两年，会同相关部门起草完成并发布了《合川区既有住宅加装电梯工作暂行方案（试行）及指导意见（试行）》（以下分别简称《暂行方案》和《指导意见》）。《暂行方案》第一次将老旧住宅拓展到既有住宅领域，不仅对市《暂行办法》进行了深入细化，同时，对镇街及各部门的相关职能职责、审查和工作程序和工作要求进行了明晰和界定。随之，我区既有住宅加装电梯批准和安装量，逐年快速大幅提升起到重要作用，同时，其主要架构程序和镇街职责确立等主要内容和方案，在2023年10月正式颁布的重庆市正式管理办法中得到贯彻和体现。《指导意见》则明确了住宅加装电梯的设计原则、建筑要求、结构规范及合同签订等内容，为更好的指导合川区既有住宅增设电梯工作的开展，起到了积极作用。
2023年10月，重庆市政府办公厅对《暂行办法》进行了修订，印发《发重庆市既有住宅增设电梯管理办法的通知》（渝府办发〔2023〕70号）（以下简称《办法》，《暂行办法》同时废止）。《办法》在《暂行办法》的基础上进行了全面修订，修改17条，新增4条，修订后共21条，对适用范围、实施条件、实施程序、资金筹集，以及部门职责、异议解决、设备检验、使用管理等内容进行了明确的规定，从完善加装电梯工作管理体系、健全基层协调机制、优化项目服务等方面提出了具体措施。《办法》一是将“老旧住宅”修改为“既有住宅”，扩大适用范围。二是根据《民法典》规定，降低了申请门槛。三是深化审批制度改革，实行多部门联合审查，简化审查流程，更好便民为民。四是明确了区县人民政府、相关部门和镇街人民政府（包括基层社区）在增设电梯中的工作职责。五是建立协商补偿机制，化解社会稳定风险。明晰异议处置情形，避免“一票否决制”。《办法》更为系统和全面的对具有住宅增设电梯中，系统性的从申报业主对象，到各级政府、各相关部门，各自的职能职责、工作流程、程序要求；从部门审查、建设监督、使用监管等全方位多角度，同时，也是全国针对既有住宅增设电梯出台较早，层面极高的关于既有住宅增设电梯工作的正式规范性文件。至此，结合我区制定的《指导意见》，既有住宅增设电梯工作进入了系统规范的快车道。 

二是关于进一步加强对老旧住宅楼加装电梯政策宣传的建议。
从老旧住宅加装电梯的2017年，到目前的既有住宅增设电梯的2024年，历时7年有余。可以说，在推动每一部加装电梯的过程中，一方面，通过统筹政府、社会、居民、企业四大主体，特别是镇街、社区、物业的逐级调解、协调和宣传，提高各方积极性共同参与，形成了共建共治共享的良好格局。另一方面，各职能部单位积极行动、结合自身职责广为宣传。如区市场监督管理局，通过“安全生产月”、“电梯安全宣传周”等平台大力夯实安全底线。针对既有住宅增设电梯安全主体责任落实问题，发布了《致全区共有产权电梯用户的一封信》，对既有住宅增设电梯的安全主体责任落实的法律法规、政策和安全风险进行宣传告知。区规资局印制了1000册《加装电梯指导意见》的小册子发放给咨询、办件的群众，结合开展“党员五进”活动，通过各种渠道引导规范开展电梯安装工作。同时，充分利用我区约25家从事加装电梯业务施工单位专业人员多、推广触角广的优势，使加装电梯的环节、流程等得到了更广泛的宣传。
三是关于进一步收集梳理分摊资金的比例供参考的建议。

拟加装电梯的广大群众，通过口碑相传、经验教训的学习、比选中，基本形成了楼层为基础的分摊模式。但业主间不同的需求、不同的楼型和单元特点、不同的建造时间对分摊比例也有一定的影响。

四是关于进一步加强对老旧住宅楼加装电梯设计的指导。

对于一个投资小于百万的基建工程，从设计施工、用材用色到建设监督管理， 其专业性，对广大群众而言无论如何普及都无法短时间内掌握。所以，更有效的方法，应当通过机制保障、程序约束和监督管理，保障工程保质保量的实现，故在市政府的《办法》中，对各部门职能职责都做了明确。各部门按职责进行履职尽责，形成众人拾柴火焰高的良好氛围，这样，才能够使这项工作既专业又权威，有监督有保障，共同服务好这项民生民意工程。如区住房城乡建委方面，一是严格要求申报人委托具备相应资质的设计单位对加梯房屋结构安全开展论证并形成报告；二是严格会审，对申报人委托的设计单位及相关责任人资质匹配情况从严审查，严格要求施工图通过线上审查。三是开展过程监督，对已通过镇街审查开展施工的加梯项目，纳入质量监督管理，由专人开展现场监督管理工作。

异曲同工，这与上述分担比例的着力点和指向重点，均体现出明显的功夫在行外的特点。第一，关于分担比例（广义可理解为拟安装者的所有出资总合）是作为解决问题的一个重要手段，是个案权益平衡的砝码，其灵活运用将会取得各方乐见其成的成效，其目标是消解异议和达成不同诉求的均衡；第二，既有住宅加装电梯的设计和施工，则需通过权威的规则和制度，以解决和保障良好的设计和施工成果，其鞭策约束的对象应该是加装电梯的建设施工单位。
五是关于进一步完善相关调解机制的建议。

既有住宅加装电梯群众自治是基础，各级政府及部门按职责确保安全是底线，对不同诉求及异议建立协调、调解、司法机制。根据《办法》，如果出现异议，首先是异议双方通过各种途径进行协商，其次，按程序由所在的社区、街道主导，组织相关部门，包括但不限于镇街所在的司法、综治、相关专业部门等，进行调解。作为广大人民群众关注的重点领域之一，最高人民法院为此提出了既有住宅增设电梯中多案例的解释。 通过群众自治，到各级政府，各相关部门；从协商、调解，再到严肃的司法强制，各方面通力协作，积极介入，为既有住宅加装电梯工作的最后1公里，铺就真正快捷的直达电梯。
总之，我们希望通过调动各方资源和行政服务，统筹协调，加大力度，更好的服务于该项民心民意工程，使既有住宅加装电梯这样一项充满着期望，又交织着矛盾的民生实事，真正落于实，惠于民，切实提高广大电梯安装群众的获得感和幸福感。
此答复函已经赵鑫局长审签。对以上答复你有什么意见，请通过填写回执及时反馈区政府办公室督查科。
重庆市合川区规划和自然资源局

2024年6月17日
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