

江津规资函〔2023〕287号

重庆市江津区规划和自然资源局

关于区十八届人大第二次会议第414号建议

办理情况的答复函

丁湘城代表：

您提出的《关于加快支坪片区发展的建议》（第414号）收悉。经与区委编办、区发展改革委、区招商局协办单位共同研究办理，现将办理情况答复如下：

1、 关于优化支坪片区功能定位
（1） 进一步推动支坪片区同城化发展

支坪片区作为江津中心城区的重要组成部分，也是与西部槽谷一体化发展的重要组成部分，地理条件优越，属于重庆外环以内为数不多尚待开发建设的区域，具有建设起步阶段的后发优势，承载江津重要新兴功能，拓展文化旅游、度假休闲、品质生活等功能。根据《江津区国土空间分区规划（2021-2035年）》（在编，以下简称《分区规划》）等有关规划研究，提出支坪片区功能定位全面融入西部（重庆）科学城同城化发展，重点围绕完善城市公共服务，发展城市旅游、文化休闲、品质生活等城市功能，全面提升旧城能级，增强城市活力进行建设。同时《分区规划》提出大力推动江津中心城区（由长江以北的双福、德感、圣泉和长江以南的几江、鼎山、支坪等片区组成）一体化发展，建设西部（重庆）科学城展示高品质生活的现代化新城区；有序启动江洲湾片区规划建设。推动与重庆中心城区同城化发展，促进空间融合，实现城市服务、基础设施等方面的共建共享共治。

（二）进一步推动支坪片区内畅外联

一是向北加快推动与重庆中心城区融合发展，大力推动以交通为重点的基础设施融合，将“一纵线”支坪长江大桥纳入《分区规划》近期重点建设项目，加强“一纵线”快速路和主干道交通转换，打造多条复合高效的交通走廊，进一步融入重庆中部槽谷。二是向西实现与几江母城的融合连片发展，加快推进江洲湾片区规划建设通过加强空间布局、路网结构、交通组织、生态廊道建设等多个方面内容，加强支坪片区与几江母城以及先锋组团的空间联动，整合城市空间结构。三是向东进一步推动与珞璜的互联互通，加快推进支坪綦河大桥的建设，规划预留支坪至珞璜穿山隧道，结合轨道“江鱼线”轨道站的建设规划客运站、公交枢纽站，拉拢江津几江城与珞璜的距离，推动支坪与珞璜的产城互动，进一步形成整体经济力量，推动江津整体经济发展。

2、 关于强化组织领导

按市委编委《关于印发<重庆市规范开发区管理机构促进开发区创新发展的实施方案>的通知》（渝委编委〔2021〕号）规定：“除党中央和市委有明确要求外，一般不新增开发区管理机构。”我们将按照您的建议积极向上级争取支坪新城管委会的建立。同时，区政府针对支坪片区开发建设已经组建了江津区支坪片区开发建设指挥部，作为区政府议事协调机构，负责统筹支坪片区开发建设工作。我们将在江津区支坪片区开发建设指挥部的基础上进一步研究优化相关职能职责和机构人员配备等，目前将继续由江津区支坪片区开发建设指挥部统筹支坪片区开发建设工作。

三、关于加大招商引资力度
将和支坪镇政府一道抢抓成渝地区双城经济圈和西部陆海新通道建设等重大机遇，坚持把“招商引资”作为全区经济工作的“一号工程”，共同全力做好招商引资工作。一是继续强化招商合力，实行区领导带头推动招商引资，亲自带队考察企业、亲自参与项目洽谈、亲自协调解决招商问题，按照立足支坪片区定位、凸显特色、突出新兴、提升传统、推进转型的原则，不断强化产业招商工作。二是全面优化营商环境，强力推进“最多跑一次”行政审批制度改革。对重大招商引资项目，强化项目“招批管”协同机制，全面落实项目全程代办，着力做好项目落地精准服务。三是积极完善政策支持，要按照“人无我有、人有我优”的工作原则，舍得让利，进一步优化、细化、深化投资优惠政策，让企业深切感受到支坪片区招商引资的诚意和优惠，为企业投资提供良好的契机和沃土。

此答复函已经夏昭禄局长审签。对以上答复您有什么意见，请通过填写回执及时反馈区人大常委会人事代表工委。
重庆市江津区规划和自然资源局

                                   2023年5月23日

联 系 人：夏瑞炎
联系电话：15330375105
抄送：区政府督查室、区人大常委会人事代表工委。
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