

 江津规资函〔2023〕254号

重庆市江津区规划和自然资源局

关于区政协第十七届二次会议第228号提案的复函
杨俊委员：

您提出的《关于进一步加强耕地补足工作的建议》的提案已收悉，感谢一直以来对我区耕地保护工作的关心与支持。您的提案客观陈述现状，实事求是地提出了非常好的建议，对于进一步加强耕地补足工作很有启发和帮助。江津区规划自然资源局高度重视，结合提案认真审视当下工作，发现我们有很多不谋而合之处，并且在实际工作中已经开展，现具体报告如下：

一、我区耕地保护相关情况
近年来，党中央、国务院对耕地保护的要求越来越严，习近平总书记多次就耕地保护工作提出明确要求，坚决遏制耕地“非农化”、防止“非粮化”，做到耕地“占补平衡”，落实耕地“进出平衡”。面对耕地保护任务空前艰巨的严峻形势，我区认真贯彻落实党中央、国务院决策部署，按照区委、区政府工作要求，主要从以下几方面做好耕地保护工作。

（一）全面建立健全组织机构

一是区级层面。区委、区政府高度重视全区耕地保护工作，成立以区长为组长，分管副区长为副组长的江津区耕地保护领导小组和耕地保护建设工作专班，统筹全区耕地保护工作。书记、区长、分管区长以及人大、政协主要领导多次带队深入基层一线调研、指导耕地保护工作，并定期召开例会统筹推进全区耕地保护工作。

二是部门层面。在区委、区政府的统筹领导下，规划自然资源、农业农村、林业、交通、水利等部门形成工作合力，共同推进耕地保护工作。我局成立了以党组书记、局长为组长，局领导班子成员为副组长，全体科室及局属单位负责人为成员的局耕地保护领导小组，举全局之力强力推进耕地保护工作，同时驻局纪检组全程参与、监督、指导耕地保护工作。局领导小组定期通过党组会、局长办公会以及耕地保护专题会研究部署耕地保护工作，局领导小组办公室建立每周一例会机制，于每周一上午召开耕地保护工作推进会，高效、稳妥地推进全区耕地保护工作。

三是在镇（街）层面。各镇（街）已成立耕地保护专班，在区耕地保护领导小组的统筹下，与部门形成联动，固定专人高效地开展辖区范围内的耕地保护工作。

（二）全方位构建“1+3”耕地保护体系

区委、区政府出台“1+3”配套文件，印发了《中共江津区委办公室 重庆市江津区人民政府办公室关于进一步加强耕地保护的实施意见》、《江津区人民政府办公室关于实行全区耕地保护“网格化”动态巡查监管的通知》、《关于进一步做好土地整理项目区内耕地后期管护工作的通知》和《江津区耕地保护约谈实施细则（试行）的通知》一系列文件，形成耕地保护建设政策闭环管理体系，奠定耕地保护工作政策基础。

（三）压实责任建立领导小组约谈督导机制

全面落实“1+3”耕地保护体系，严格执行约谈细则。江津区耕地保护领导小组根据各镇街耕地补足工作推进和流出等情况，对整改进度滞后的、新流出耕地量较大的、卫片执法中违法占耕面积较大的镇街、平台，开展约谈，并将约谈问题整改情况纳入年度综合目标考核重点内容，加强日常督察督办，视情况组织现场抽查。
（四）深化落实“人防+技防”网格化巡查责任

印发了《2023年江津区耕地保护“网格化”动态巡查监管工作方案》，全面启动耕地“网格化”动态巡查监管工作，对问题的发现、制止、处置、责任追究形成严格的闭环管理。结合大数据、卫星遥感影像技术手段，将指挥中心、手机移动执法终端系统等联结在一起，构架起耕地保护巡查的天罗地网，实现对耕地的智能化、大范围、全天候实时监控和保护。

（五）强化宣传营造耕地保护良好氛围

利用江津区融媒体中心新闻平台、网络趣味知识竞赛、微信公众号和朋友圈等方式进行社会层面的大规模宣传；通过张贴标语、散发手册、宣传车进村社、喇叭村村响等线下形式让耕地保护的重要性深入人心，确保耕地保护政策家喻户晓，营造全社会关心、支持、参与耕地保护的浓厚氛围。

二、下一步工作安排

针对您提出的问题和建议，我们将会同有关主管部门认真开展调研，扎实做好耕地保护和恢复补足相关各项工作，牢牢守住全区耕地保护红线，合理开发利用好土地，为全区经济高质量发展提供土地资源要素保障。
（一）建立健全耕地保护奖励激励机制。按照“谁保护、谁受益”的原则，对土地整理、农村建设用地复垦、耕地恢复补足范围的耕地加强后期管护，落实激励工作经费。一是按照《关于实行全区耕地保护“网格化”动态巡查监管的通知》，根据当年度全区耕地数量，在耕地后期管护利用激励资金中，每年按3元/亩的标准落实“网格化”管理工作经费。二是按照《关于进一步做好全区土地整理项目区内耕地后期管护工作的通知》，对2022年1月1日后取得合格证的土地整理项目新增耕地指标产生的收益中，安排20%的经费作为激励资金。三是在已实施耕地恢复补足的图斑中产生新增耕地的，全部完成新增耕地确认后，从指标收益中，按产生的新增耕地指标3.6万元/亩包干拨付镇（街）作为工程施工及后期管护费用。

（二）深化开展耕地“网格化”动态巡查监管。将把耕地保护建设重心逐步转移到遏制耕地“非农化”、“非粮化”问题新增，全面启动耕地“网格化”动态巡查监管工作，对问题的发现、制止、处置、责任追究形成严格的闭环管理，全面压实各镇（街）、平台、有关单位的耕地保护主体责任和“网格员”的巡查监管责任，确保2023年全区耕地面积持续增加。
（三）稳妥有序推进耕地缺口恢复补足。一是2023年需完成存量缺口补足2.79万亩，为在2022年已整治但未耕种，暂未通过区级验收的“耕地”，须立即结合春耕、春种契机启动恢复补足。二是新增耕地流出补足，待市级下达我区监测图斑后，由以领导小组办公室的派发至各镇（街）、平台，实施恢复补足。三是巩固维护2022年已恢复耕地成果，包含2022年已恢复并通过区级验收的3.71万亩耕地和已实施完毕土地整治项目区内的6.5万亩耕地，须加强对此部分耕地的巡查管护，防止再次改变耕地用途。

（四）严格审核精准落实种粮补贴。在严格落实耕地地力保护和种粮大户补贴的同时简化种粮大户申报程序、减少申报手续，聘请第三方核查机构对种粮大户实际种植面积进行核查，以核查后的实际种植面积作为补贴依据，确保提升种植大户种粮积极性。对于镇街上报的一般农户种粮面积数据，安排专人进行数据梳理核对，并按照一定比例进行抽查确定，坚决避免种与不种都一样享受补贴的情况出现。
最后再次感谢您的宝贵建议，请以后继续关注耕地保护和耕地恢复补足工作，给我们的工作提出意见和建议

此复函已经江津区规划自然资源局夏昭禄局长审签。对以上答复您有什么意见，请通过填写回执及时反馈区政协提案委。

附件：承诺事项列表
重庆市江津区规划和自然资源局

                             2023年5月5日

联 系 人：黄心玫
联系电话：15215064077
附件

承诺事项列表

	序号
	承诺事项具体内容
（分项列出）
	承诺落实时间
	责任单位

	1
	持续推进耕地保护和耕地恢复补足工作，完成今年考核任务。
	2023年12月
	江津区规划自然资源局


抄送：区政府督查室、区政协提案委员会。
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