

 江津规资函〔2023〕291号

重庆市江津区规划和自然资源局

关于区政协第十七届委员会第二次会议
第251号提案办理情况的答复函
吴嘉斌委员：

您提出的《关于科学规划、突出重点、强力推进乡村振兴的建议 》（第251号）收悉。经研究办理，现将办理情况答复如下。

一、科学编制规划方面

目前，按照《重庆市规划和自然资源局关于进一步加强实用性村规划编制管理的通知》（渝规资〔2019〕831号）文件精神，按照“应编尽编”“需什么、编什么，管什么、批什么”原则，我局完成了先锋保坪村等104个村（社区）的实用性村庄规划修编。同时，认真贯彻实施《土地管理法》及《土地管理法实施条例》，充分衔接相关镇（街）的产业发展、生态保护、基础设施等规划，稳妥有序推进使用农村集体建设用地及开展用地审批工作。

二、高标准建设新时代农民新村方面

为进一步推动宜居宜业和美乡村示范创建，我区已提出相关创建行动实施方案，分年度实施，目标为5年。

方案中提出农村基础设施“五网”建设工程，乡村公共服务一体化建设工程，实施“三个革命”深化提升工程，分别就“路网”“水网”“电网”“通讯网”“物流网”，农村办教育办学条件，镇村医疗卫生机构标准化建设，农村养老助残服务设施，农村厕所改造，农村污水治理，农村生活垃圾治理等提出相关举措。按照行动实施方案，到2027年，全区农村基础设施更加完备，农村人居环境更加优美，城乡教育差距有效弥合，农村医疗卫生条件明显改善，乡村养老服务体系更加健全，基层组织建设显著加强，乡村治理效能持续增强，农村精神文明建设深入推进，引领带动全区乡村面貌整体提升，实现乡村由表及里、形神兼备全面发展。

三、盘活用好农村建设用地方面

2023年4月4日，出台了《中共重庆市江津区委农村工作暨实施乡村振兴战略领导小组关于印发<江津区鼓励城市资本上山下乡十条措施>的通知》（江津委农组〔2023〕5号）。通过搭建平台、租赁盘活、联建共享等，鼓励城市资本上山下乡，盘活农村土地资源和闲置资产，推动城乡资源要素双向流动，促进城乡融合发展。

（一）搭建农村产权流转交易平台

以规范流转交易行为和完善服务功能为重点，搭建江津区农村产权流转交易平台（以下简称“交易平台”），按照市场化运作方式完善农村资源要素市场化定价机制，推动集体经营性建设用地使用权、农房使用权、土地承包经营权等农村产权流转交易，有效盘活农村集体资产资源，保障城市资本上山下乡主体通过合法程序取得相关农村资源要素合法使用权。

（二）鼓励租赁盘活闲置农房

在保障农户“户有所居”的前提下，鼓励城市资本上山下乡租赁盘活闲置农房，依法依规发展农家乐、民宿、养老等经营性产业或用于自住。由农户（资格权人）向村集体提出农房（农村宅基地）使用权租赁申请，经村集体同意并报镇街审核通过后，提交交易平台开展产权流转交易，交易完成后双方依法签订租赁合同（不超过20年），提交相关手续到交易平台办理交易鉴证，并出具交易鉴证书。

（三）探索农房联建共享

在全区范围内择优选择试点区域探索农房联建共享。在充分尊重农户（资格权人）意愿的前提下，城市资本可通过入股方式与农户（资格权人）共同联合建房，获得农房（农村宅基地）使用权。符合宅基地申请条件的农户（资格权人）按照《重庆市土地管理规定》的宅基地标准，向村集体同时提出宅基地审批和入股（联建）申请，经村集体同意并报镇街审核完成农村宅基地审批流程后，提交交易平台开展产权流转交易，交易完成后双方依法签订入股（联建）合同，共同协商开展房屋建设。房屋竣工验收依法开展产权登记后，提交相关手续到交易平台办理交易鉴证。

（四）优化指标和用地保障

一是通过增存挂钩制度、增违挂钩制度、地票配给等现有的方式向重庆市规划自然资源局争取更多的建设用地指标。二是建立区级“地票池”，由区财政出资向重庆市农村土地交易所购买地票。经营性项目用地时，可由业主向区财政局申购地票，用于报批农转用，优点是“即买即用，实用高效”。三是探索盘活闲置的集体存量建设用地，整合分散的农村建设用地资源。结合农村人居环境整治、危旧房改造等专项行动，摸清农村闲置建设用地底数。在尊重农民意愿前提下实现复垦利用，形成农村集体建设用地“指标池”，为乡村建设项目提供用地指标支撑。

再次感谢对我局工作的关心和支持，此答复函已经夏昭禄局长审签。对以上答复您有什么意见或建议，请与我局村规风貌科联系，以便进一步改进我们的工作。
重庆市江津区规划和自然资源局

                             2023年5月23日

联 系 人：李建锋

联系电话：13896773298
抄送：区政府督查室、区政协提案委员会。
附件  
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